电工电子基础知识试题库
                   

一、选择题
  1.  电荷的基本单位是（ C   ）。
      A．安秒        B. 安培         C. 库仑          D. 千克
  2． 1安培等于（ B   ）微安。
      A. 103         B. 106          C. 109           D. 102
  3．将一根导线均匀拉长为原长度的3倍,则阻值为原来的（  C  ）倍。
      A. 3           B. 1/3          C. 9             D. 1/9
  4． 产生串联谐振的条件是（ C   ）。
      A. XL＞Xc      B. XL＜Xc       C. XL＝Xc        D. XL≥Xc         E. XL≤Xc

  5  当电源频率增加后,分别与灯泡串联的R、L、C3个回路并联,与（  B  ）串联的灯泡亮度增加。       A. R           B. L            C. C             D. R和L           E. R和C
  6．额定电压为220V的灯泡接在110V电源上,灯泡的功率是原来的（  D  ）。
      A. 2           B. 4            C. 1/2            D. 1/4
  7.  两只额定电压相同的电阻串联接在电路中, 其阻值较大的电阻发热（  B  ）。
      A. 相同        B. 较大          C. 较小       
  8. 用叠加原理计算复杂电路, 就是把一个复杂电路化为（  A  ）电路进行计算的。
      A. 单电源      B. 较大          C. 较小        D. R、L
  9．电路主要由负载、线路、电源、（  B  ）组成。
      A. 变压器      B. 开关          C. 发电机      D. 仪表
  10．电流是由电子的定向移动形成的,习惯上把（  D  ）定向移动的方向作为电流的方向。
      A. 左手定则    B. 右手定则      C. N-S         D.正电荷            E. 负电荷
  11、电流的大小用电流强度来表示,其数值等于单位时间内穿过导体横截面的（  B  ）代数和。      A. 电流        B. 电量(电荷)    C. 电流强度    D. 功率
  12．导体的电阻不但与导体的长度、截面有关,而且还与导体的（  D  ）有关。
      A. 温度        B. 湿度          C. 距离        D. 材质
  13．交流电的三要素是指最大值、频率、（   C ）。
      A. 相位        B. 角度          C. 初相角      D. 电压
  14．正弦交流电的有效值等核最大值的（  D  ）。
      A.1/3          B. 1/2           C. 2           D. 0.7
  15．阻值不随外加电压或电流的大小而改变的电阻叫（  C  ）。
      A. 固定电阻    B. 可变电阻      C. 线性电阻    D. 非线性电阻
  16．阻值随外加电压或电流的大小而改变的电阻叫（  D  ）。
      A. 固定电阻    B. 可变电阻      C. 线性电阻    D. 非线性电阻
  17. 两根平行导线通过同向电流时,导体之间相互(  D   )。
      A. 排斥        B. 产生磁场      C. 产生涡流    D. 吸引
18．三相星形接线的电源或负载的线电压是相电压的(  A   )倍, 线电流与相电流不变。]
      A.  √3        B.  √2          C.  1          D. 2 
19. 在三相四线制中,当三相负载不平衡时,三相电压相等, 中性线电流(  B   )。
      A. 等于零      B. 不等于零      C. 增大        D. 减小
20. 串联谐振是指电路呈纯(   A   )性。
      A．电阻        B. 电容          C. 电感        D. 电抗
  21. 电容器在直流稳态电路中相当于(   B   )。
      A. 短路        B. 开路          C. 高通滤波器  D. 低通滤波器
  22．串联电路中, 电压的分配与电阻成(   A   )。
      A. 正比        B. 反比          C. 1:1   D. 2:1
 23．在纯电感电路中, 没有能量消耗, 只有能量(   C   )。
      A. 变化        B. 增强          C. 交换        D. 补充
  24. 串联电路具有以下特点(  C   )。
      A. 串联电路中各电阻两端电压相等B各电阻上分配的电压与各自电阻的阻值成正比 C. 各电阻上消耗的功率之和等于电路所消耗的总功率D. 流过每一个电阻的电流不相等

 25．对称三相电势在任一瞬间的(   D  )等于零。
      A. 频率        B. 波形          C. 角度        D. 代数和
 26．互感电动势的方向不仅取决于磁通的(  D   ), 还与线圈的绕向有关。
      A. 方向        B. 大小          C. 强度     D. 零增减    

27. Y/ yn0连接的变压器, 其中性线上的电流不应超过低压绕组额定电流的(  D  )%。
      A. 5               B. 10          C. 15                 D. 25
28．电力系统中以“kWh”作为（ B ）的计量单位
      A．电压            B．电能       C.电功率               D.电位
  29．当参考点改变时，电路中的电位差是（  C）。
      A．变大的          B.变小的      C.不变化的             D.无法确定的
  30．一个实际电源的电压随着负载电流的减小将（ B）。
      A．降低            B.升高        C.不变                 D.稍微降低
 31．我国交流电的频率为50Hz，其周期为（ B ）秒。
      A．0.01            B.0.02        C.0.1                  D.0.2
  32.  电路由（ A ）和开关四部分组成。
      A．电源、负载、连接导线       B.发电机、电动机、母线    C. 发电机、负载、架空线路     D.电动机、灯泡、连接导线
  33.  参考点也叫零点位点它是由（ A ）的。
      A.人为规定    B.参考方向决定的   C.电位的实际方向决定的 D.大地性质决定的
  34、 线圈磁场方向的判断方法用（ B ）。
      A.直导线右手定则    B. 右手螺旋管定则      C.左手定则   D.右手发电机定则
  35、正弦交流电的幅值就是（ B ）。
      A.正弦交流电最大值的2倍       B.正弦交流电最大值    C.正弦交流电波形正负之和         D.正弦交流电最大值的倍
  36.星形连接时三相电源的公共点叫三相电源的（ A ）。
      A．中性点    B. 参考点       C. 零电位点              D. 接地点          
  37.一电感线圈接到f=50Hz的交流电路中，感抗XL=50Ω，若改接到f=150Hz的电源时，则感抗XL为（ A ）Ω       A．150       B.250           C. ,10                   D.60
 38. 一电容接到f=50Hz 的交流电路中, 容抗Xc=240Ω, 若改接到f=25Hz的电源时，则容抗Xc为（ D ）Ω。       A.  80       B.120           C. 160                   D. 480
  39.无论三相电路是Y连接或△连接,当三相电路负载对称时,其总功率为（ C ）
   A.  P=3UIcosΦ     B.  P=PU+PV+PW  C.  P=√3UIcosΦ   D.  P=√2UIcosΦ
40. 无论三相电路是Y连接或△连接, 也无论三相电路负载是否对称,其总功率为（ B ）
      A.  P=3UIcosΦ     B.  P=PU+PV+PW  C.  P=√3UIcosΦ
 41.纯电容电路的电压与电流频率相同, 电流的相位超前于外加电压为（ C ）
      A. π/2            B. π/3         C. π/2f           D. π/3f
  42. 纯电容电路的电压与电流频率相同, 电流的相位超前于外加电压（ C ）
      A.  60°           B.  30°        C.  90°            D. 180°
  43.三相电动势的相序为U-V-W称为（ B ）
      A.  负序           B.  正序        C.  零序            D. 反序
 44.在变电所三相母线应分别涂以（  B）色,以示正相序
      A.   红、黄、绿。    B. 黄、绿、红。     C. 绿、黄 、红。
45.正序的顺序是（ D ） A.  W、V、U B.  V、U、W   C.  U、W、V   D. U、V、W。  

46. 旋转磁场的转速与（  C ）

A、电压电源成正比   B、频率和磁极对数成正比  C、频率成正比，与磁极对数成反比

47．RC串联电路端电压和电流的相位差是       。

a)等于零   b)大于九十度    c)为负六十度  d)大于负九十度小于零度

48在三相变压器中，额定电压是指      。

a)  线电压    b)相电压   c) 瞬时电压   d)起动电压

49. 变压器是传递     电能的。

a）直流    b）交流    c）直流和交流    d)可变

50．用交流电压表测得某电阻、电感串联电路的电压为100V，电感上电压为80V，则电阻上的电压为     。a)120V     b)100V     c)80V    d)60V

51．任意交换两根交流电源线，能使       反转。

a)变压器   b)发电机  c) 单相电机    d)三相异步电动机

52．两个同频率正弦交流电的相位差等于360°时，则它们相位关系是       。

a)同相      b)反相        c)滞后    d)超前 

53. 一节点电流分别为：5A、3A、2A，其中有两支路为流入，一为流出，则流出的电流为        。a)5A         b)3A         c)2A       d)0A

54． RL串联的电路并联一电容，可           功率因数。

a)提高    b)降低　　c)减弱    d）不改变

55．电路如右图所示，Rab的等效电阻=        。

a)  4Ω       b)  2Ω    c)  1.2Ω     d)  2.4Ω

56．一台三相异步电动机磁极对数为3，交流电频率为60Hz，由此电动机旋转磁场的转速为（   ）。

　a)3000转/分    b)1500转/分　　c)3600转/分    d)1200转/分

57.旋转磁场的转速与磁极对数有关，与4极电机为列，交流点变化一个周期时，其磁场在空间旋转了( C  ）A、2周   B、4周   C、1/2周

二．判断题
  1．纯电阻单相正弦交流电路中的电压与电流，其瞬间时值遵循欧姆定律。（ √ ）
  2.线圈右手螺旋定则是：四指表示电流方向，大拇指表示磁力线方向。（ √ ）
  3.短路电流大，产生的电动力就大。（ × ）
  4.电位高低的含义，是指该点对参考点间的电流大小。（ × ）
  5.直导线在磁场中运动一定会产生感应电动势。（ × ）
  6.最大值是正弦交流电在变化过程中出现的最大瞬时值。（ √ ）
  7.电动势的实际方向规定为从正极指向负极。（ × ）
  8.两个同频率正弦量相等的条件是最大值相等。（ × ） 

9.将一根条形磁铁截去一段仍为条形磁铁,它仍然具有两个磁极.  ( √ )
10.自感电动势的方向总是与产生它的电流方向相反。（ × ） 

11.正弦量可以用相量表示，所以正弦量也等于相量。（ × ）
12.没有电压就没有电流，没有电流就没有电压。（ × ） 

17.磁场可用磁力线来描述,磁铁中的磁力线方向始终是从N极到S极.  ( × )
  18.在电磁感应中,感应电流和感应电动势是同时存在的;没有感应电流,也就没有感应电动势（× ）
  19.正弦交流电的周期与角频率的关系是互为倒数.  ( × )
  20.有两个频率和初相位不同的正弦交流电压u1和 u2,,若它们的有效值相同,则最大值也相同.  ( × )
  21.电阻两端的交流电压与流过电阻的电流相位相同,在电阻一定时,电流与电压成正比.  ( √ )
  22.视在功率就是有功功率加上无功功率.  ( × )
  23.正弦交流电中的角频率就是交流电的频率.  ( × )
  24.负载电功率为正值表示负载吸收电能,此时电流与电压降的实际方向一致. ( √ )
  25.人们常用“负载大小”来指负载电功率大小,在电压一定的情况想,负载大小是指通过负载的电流的大小. ( √ )
26.通过电阻上的电流增大到原来的2倍时，它所消耗的电功率也增大到原来的2倍。（  ×  ）
  27.加在电阻上的电压增大到原来的2倍时，它所消耗的电功率也增大到原来的2倍。（ × ）
  28.若干电阻串联时，其中阻值越小的电阻，通过的电流也越小。（ × ）
  29.电阻并联时的等效电阻值比其中最小的电阻值还要小。（ √ ）
  30.电容C是由电容器的电压大小决定的。  （ × ）
  31.对称三相Y接法电路，线电压最大值是相电压有效值的3倍。（ × ） 
  33.视在功率就是有功功率加上无功功率。   （ × ）
  34.相线间的电压就是线电压。   （ √ ）
  36.三相负载作星形连接时，线电流等于相电流。   （ √ ）
  38.交流电的超前和滞后，只能对同频率的交流电而言，不用频率的交流电，不能说超前和滞后()
  39.纯电感线圈直流电来说，相当于短路。   （ √ ）
  40.三相对称电源接成三相四线制，目的是向负载提供两种电压，在低压配电系统中，标准电压规定线电压为380V，相电压为220V。   （ √ ）
  41.在三相四线制低压供电网中，三相负载越接近对称，其中性线电流就越小。   （ √ ）
  43.三相电流不对称时,无法由一相电流推知其他两相电流。（ √ ）
  44.每相负载的端电压叫负载的相电压。（ √ ）
  45.电器设备功率大，功率因数当然就大。（ × ）
  46.降低功率因数，对保证电力系统的经济运行和供电质量十分重要。（ × ）
  47.三相电动势达到最大值的先后次序叫相序。（ √ ）
  48.从中性点引出的导线叫中性线，当中性线直接接地时称为零线，又叫地线。（ √ ）
  49.从各相首端引出的导线叫相线，俗称火线。（ √ ）
  50.有中性线的三相供电方式叫三相四线制，它常用于低压配电系统。（ √ ） 
  51.不引出中性线的三相供电方式叫三相三线制，一般用于高压输电系统。（ √ ）
  三、填空题

1. 有两根同种材料的电阻丝，长度之比为2 ：3，横截面之比为3 ：4，则它们的电阻之比为          。

2. 用支路电流法解复杂直流电路时，应先列出_    _   个独立节点电流方程，然后再列出__         __个回路电压方程（假设电路有n条支路，m各节点，且n>m）。

3.在电压和电流为非关联方向下，电阻为1KΩ,电压为2V，电流为       A。

4. 已知Z1=2+j3， Z2=2-j3，则Z1+Z2=        ，Z1·Z2=          。

5. 交流电流是指电流的大小和__     都随时间作周期变化，且在一个周期内其平均值为零的电流。

6．正弦交流电的三要素为            、        和        。

7. 在三相笼型异步电动机的Y/Δ起动中，若电源线电压为380V，则起动时，每相绕组的相电压为      V，运行时，每相绕组的相电压为       V。

8．三相异步电动机的电路调速方式分为        、        和        。

9.功率等于 电压 与 电流 的有效值之积

10．已知正弦电压u=，其中称为此电压的    。

11  在正弦交流电路中，电源的频率越高，电感元件的感抗越    。

12.已知正弦电压的有效值为200V，频率为100Hz，初相角为，则其瞬时值表达式u=    。

13.已知某负载Z=|Z|    的端电压为    ，则此负载中的电流=    。

14.半导体的导电能力随着温度的升高而    。

四、问答题

1.正弦交流电的三要素是什么？有了交流电的三要素是否就可以画出唯一的交流电波形？

答：①正弦交流电的三要素是振幅频率初相。②可以画出

2、什么叫频率？什么叫周期？两者有什么关系？

①频率：交流电在单位时间内完成周期性变化的次数。②周期：完成一次周期性变化所用的时间。③两者之间有倒数关系。

4、变压器的种类有哪些（写4-7种）？

①自耦变压器。②小型电源变压器。③互感器④三相变压器

5、变压器的基本构造由哪几部分组成？

答：变压器由铁心和绕组组成

8、什么叫无功功率？无功功率没有作用吗？举例说明。

答：无功功率的含义是交换而不是消耗电实质上表明电路中能量交换的是最大速率，有作用例，具有电感性质的变压器电动机等，设备都是靠电磁转换工作的

9、什么叫容抗？它与哪些因素有关？

①容抗表示电容器对通过的交流电所呈现的阻碍作用、②容抗大小与电源频率成反比和电容器的电容成反比

10、什么叫视在功率？它与有功功率、无功功率有什么关系？

答：视在功率表示电源提供总功率的能力即交流电源的容量S= 

11、什么叫功率因数？提高功率因数有什么意义？

①功率因数：把有功功率与视在功率的比值叫做功率因数。意义：提高供电设备的能量利用率。②减小输电线路上的能量损失

14、什么是三相四线制电源？对称三相四线中的线电压与相电压在数值和相位上有什么关系？

答：把三相绕组的未端U2V2W2联接成一个公共端点，再把三相绕组首端U1、U2、W1分别引出三根导线叫相线的这种供电系统称做三相四线制②对称三相线电动势有效值相等频率相同各相之间的相位差为2π/3。③线电压是相电压的倍线电压的相位超前相应相电压π/6。

16. 三相异步电动机是怎样转起来的？ 异步是什么意思？ 

答：当三相交流电流通入三相定子绕组后，在定子腔内便产生一个旋转磁场。转动前静止不动的转子导体在旋转磁场作用下，相当于转子导体相对地切割磁场的磁力线，从而在转子导体中产生了感应电流（电磁感应原理）。这些带感应电流的罢了子导体在产场中便会发生运动（电流的效应——电磁力）。由于转子内导体总是对称布置的，因而导体上产生的电磁力正好方向相反，从而形成电磁转矩，使转子转动起来。由于转子导体中的电流是定子旋转磁场感应产生的，因此也称感应电动机。又由于转子的转速始终低于定子旋转磁场的转速，所以又称为异步电动机。 
17. 为什么三相四线制照明线路的零线不准装保险? 
答：如果零线上装保险，当保险熔断时，如果断点后面的线路上三相负荷不平衡时，易烧坏用电器，引发事故。 

20．请画出三相异步电动机接触器自锁正转的接线图。 

21．如何计算三相不对称负载的有功功率?
当三相负载不对称时,不能用公式P= IUCOSΦ计算而应按相单独计算后再相加
即:    PA=UAIACOSφA
      PB=UBIBCOSφB
      PC=UCICCOSφC
所以有:P=PA+PB+PC 

